

373亿元! 2021年衡阳外贸“成绩单”出炉

进出口总值同比增长21.7%，衡阳综保区首次跻身“百亿俱乐部”

■衡阳日报社全媒体记者 向吟吟

当前，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，外贸进出口实现较快增长。2021年，衡阳外贸交出了一份怎样的“成绩单”？1月28日，记者从衡阳海关获悉，2021年，我市进出口总值373亿元，同比增长21.7%，外贸规模排名全省第四。其中，出口193.1亿元，增长7.6%；进口179.9亿元，增长41.5%。

衡阳综保区进出口首次突破100亿元

据衡阳海关相关负责人介绍，面对2021年国际环境严峻复杂的情况，我市外贸额自2月份以来始终保持平稳增长，同比保持两位数字以上的增幅。尤其是12月份，全市进出口52.4亿元，增长55.8%，位列全省第二。其中进口18.2亿元，增长17.1%；出口34.2亿元，增长89%，单月出口额创历史新高。

值得一提的是，衡阳综保区保税物流增长5.5倍，推动整体增幅达到52.9%，进出口首次突破100亿元，较2020年增加38.1亿元。数据显示，2021年，衡阳综保区进出口110.2亿元，占全市进出口总值近三成，同比增长52.9%。其中，出口59.7亿元，增长20.6%；进口50.5亿元，增长1.2倍。

与此同时，我市一般贸易主导作用更加显著且增长迅猛，总额达202.7亿元，增长50%，占54.3%；以加工贸易方式进出口164.4亿元。

从贸易主体活力来看，民营企业带动作用更加突出，2021年进出口总额达270.3亿元，增长15.4%，占全市进出口总值的72.5%。

外贸“朋友圈”不断扩大

2021年，我市外贸“朋友圈”不断扩大，与主要贸易伙伴进出口均实现稳定增长，对“一带一路”沿线国家进出口增速更快。无论是在市场主体，还是贸易主体的多元化战略布局方面，都取得了积极进展。

其中，东盟保持我市第一大贸易伙伴地位。2021年，我市对东盟(10国)进出口47.9亿元，增长71.7%，占12.8%。其次，对欧盟(27国，不含英国)进出口36.9亿元，增长24.6%。另外，在贸易额过亿的国家中，对马来西亚、秘鲁、阿尔及利亚、印度、南非、菲律宾、印度尼西亚、土耳其、瑞士等9个国家的进出口增速超过1倍。

值得注意的是，2021年是“一带一路”倡议提出8周年，我市对“一带一路”沿线国家(64国)贸易总额达81.9亿元，同比增长58.4%。其中对“一带一路”东南亚11国贸易额最大，贸易总值为47.9亿元，增长71.7%，占58.5%。

从主要进出口商品看，机电产品、高新技术产品、金属矿及矿砂为主要进口商品，均保持明显增幅。2021年，我市进口机电产品104.1亿

元，增长23.6%，占全市进口总值的61.2%；进口高新技术产品75.5亿元，增长38.6%，占44.4%；进口金属矿及矿砂64.5亿元，增长57.9%，占37.9%。出口商品中，仍是机电产品占比最大，其次是钢材等。数据显示，我市出口机电产品117.8亿元，占全市出口总值的62.4%；出口钢材31.9亿元，增长50.7%，占16.9%；出口高新技术产品20.1亿元，占10.6%。

政策红利持续释放让外贸营商环境更加优化

衡阳海关分析，面对全球疫情的反复和更趋复杂严峻的外部环境，衡阳外贸仍然保持了较强的韧劲，总体形势稳中有升、稳中提质，得益于多方面因素。

一方面，经济发展稳中有升，龙头企业带动作用明显。2021年，我市全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，奋力推进“三强一化”建设，GDP突破3800亿元，高新技术企业数量增长4.3倍，企业创新实力、竞争能力持续增强，为衡阳外向型经济发展奠定了坚实基础。五矿铜业(湖南)有限公司、衡阳钢管(集团)有限公司、衡阳富泰宏精密工业有限公司、湖南融信达实业有限公司等重点进出口企业订单逐步恢复并有所增加，推动全年高新技术产品进出口增长38.6%，矿产品进口增长

57.9%，钢材出口增长50.7%，音视频设备及其零件出口增长7.9倍，大力拉动了衡阳进出口增长。

另一方面，政策红利持续释放，外贸营商环境更加优化。2021年，海关系统积极开展海关信用培育和知识产权培塑，帮助7家企业制定高级认证培育计划，新增1家高级认证企业，数量居全省第二。与此同时，全面深化“放管服”改革，持续减单证、优流程、提时效、降成本，不断优化外贸营商环境，提升跨境贸易便利化水平。持续推动减税降费工作，宣传推广原产地政策，帮助企业减少经营成本。2021年衡阳海关进出口整体通关时间分别为2.72、1.02，与2017年相比分别压缩99.84%、94.77%。提前申报、汇总征税比例保持稳中有升，两步申报比例达87.6%，居关区前列。

此外，我市充分发挥铁路、综合保税区等口岸平台战略性功能，积极开展海铁联运，不断拓展国际物流大通道，为打造内陆开放新高地提供支撑保障。衡阳海关积极推动衡阳综保区与铁路场所“区港联动”，助力中欧班列(衡阳)高效集约开行，首发衡阳—阿拉木图中亚班列，提升中欧和中亚班列对湘南三市外贸物流的辐射带动效应。同时，进一步优化转关监管，加大海关智慧物流信息化系统建设，积极推动各外贸平台不断优化升级，进而有效推动全市进出口的增

新春送温暖 岁寒情更浓

春节前夕，市领导分赴各地走访慰问困难群众

衡阳日报讯 在春节佳节即将来临之际，连日来，市领导张霞、耿保民、胡绪阳、杨龙金、丁芬、黄立、尹培国等分别走访慰问困难户、计生困难户、退役军人及优抚对象等困难群众，还走访慰问了我市部分困难道德模范、身边好人、最美“衡阳群众”，把党和政府的关怀与温暖送到他们的心坎上，并向他们送上新春美好祝福。

“身体状况如何？”“还有哪些困难？”每走进一户困难群众家里，市领导都嘘寒问暖，与他们唠起家常，详细了解他们的收入情况、家庭生活和身体

状况，认真倾听他们的诉求，鼓励他们要保持乐观向上的心态，树立改变目前现状的信心，党和政府将尽力给予支持，帮助困难群众渡过生活难关。同时叮嘱各级工作人员一定要时刻关注困难群众的生活变化，多关心、多走访，落实好各项保障政策和措施，为困难群众解决实际问题，确保他们过一个欢乐祥和的新春佳节。

市领导还分别来到部分乡镇敬老院和社区养老机构，详细了解老年人的食宿等生活情况，并送上新春祝福。

把党和政府的温暖送到千家万户

市领导分赴市“双联”企业开展走访慰问活动

衡阳日报讯 连日来，市领导张霞、胡绪阳、杨龙金、丁芬、黄立、尹培国等分赴市“双联”企业开展走访慰问活动，给劳动模范、创新能手、困难职工送去党和政府的温暖与关怀。

“身体怎么样？”“子女在哪里上学、工作？”“家里有什么困难？”市领导走进困难职工家中，与他们亲切交谈，关切地询问他们的身体情况和家庭困难，详细了解各项保障救助政策的落实情况，并为困难群众送上过年物资和

慰问金。同时，叮嘱企业负责人多关心困难职工的生活，及时为他们排忧解难。

市领导还走访慰问了劳动模范、创新能手，感谢他们为衡阳经济社会发展作出的贡献，并叮嘱企业负责人多关心他们的安危冷暖，为他们解决生活中的困难问题，让他们更多地感受到党和政府的温暖，更好地为企业发展和“三强一化”建设贡献力量。

“云端”畅叙友情共谋发展

衡阳国际商会新春视频座谈会举行

衡阳日报讯(全媒体记者 向吟吟)1月29日，在春节佳节来临之际，“一带一路”衡阳国际商会新春视频座谈会在衡阳联通会议中心举行，来自荷兰、德国、新西兰等海内外的湖南国际商会负责人通过视频连线，在“云端”同贺新春、畅叙友情、共谋发展。副市长黄艳娥出席并讲话。

为进一步统筹境外友好商协会、华人社团资源，建立健全沟通联络机制，发挥友好商协会作为衡阳对外交流合作“信息员”“联络员”“宣传员”作用，市贸促会举办了此次活动。座谈会上，大家围绕商会发展情况和服务

“一带一路”等方面作交流发言，并就搭建更为高效的交流交往平台、推动家乡建设提出了建设性的意见建议。

黄艳娥对各境外商协会一直以来发挥桥梁纽带作用，推动衡阳对外开放和“一带一路”建设做出的贡献表示感谢。她希望各境外商协会负责人和旅居海外的企业家要争做中华优秀传统文化的传播者，做衡企“拓海”和科技创新的开拓者，做衡阳与世界各国经贸合作交流的联络者，助力衡阳更好地“走出去”“引进来”，为家乡推进“三强一化”建设和高质量发展增添强劲动力。

一把手 谈清廉 衡阳建设

“四聚焦”推进“三优一清”

——访中共衡阳县委书记曾建华

■衡阳日报社全媒体记者 邹红辉

向、提供了路径遵循。下一步，衡阳县委把学习贯彻市十二届纪委二次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，对照讲话要求和报告安排，科学谋划部署全县全面从严治党工作，以坚强的政治力、团结力、推动力、持续力推动全会精神在衡阳县率先落实落地。

衡阳县将坚决贯彻落实市委和市纪委全会的各项决策部署，从四个方

面聚焦，推进“三优一清”(即优化干部作风、优化政治生态、优化发展环境、建设清廉衡阳)。聚焦“优化政治生态”，突出加强对“一把手”和领导班子的监督，坚决杜绝“来头、山头、码头”文化，着力营造山清水秀的政治环境；聚焦“优化干部作风”，持之以恒纠“四风”，驰而不息抓作风，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，着力营造干事创业的浓厚氛围；聚焦“优化

发展环境”，加快构建亲清新型政商关系，坚决制止和纠正损害营商环境问题，努力打造廉洁高效、亲商护商、公正透明的营商品牌；聚焦“建设清廉衡阳县”，持续深化清廉单元创建和清廉接待主题活动，确保在推进清廉衡阳县建设上取得新成效，为吹响“三强一化”建设“集结号”、当好“清廉衡阳”建设“排头兵”贡献衡阳县力量。

新春 走基层

将年味送到千家万户，忙碌而快乐

■衡阳日报社全媒体记者 许珂

春节，快递特别多，现在每天的送货订单量有几百件，比平时增加了约40%。这几天，想在正常的饭店吃饭基本上不可能。”在与记者的交谈中，王先明始终没有停下，从车厢里取出包裹，把包裹递给收件人签字，整个投递过程用了不到1分钟。随后，他又取出一件包裹，看了看包裹上的投递单，给收件人打电话，“您好！您的快递到楼下了，麻烦您过来收取。”

等待的间隙，王先明娴熟地打开货箱，将大件、小件的包裹按照配送

区域分类整理好。

“干快递这一行就是要麻利，不能拖拉；还要细心，不能浮躁。因为，每一样物品或许都是双方的一份牵挂。所以，在发送快递时，我都特别小心。”王先明告诉记者，今年，受疫情影响，全国各地倡导“就地过年”，不少消费者留在工作地过年，由此产生不少网购需求。衡阳也如此。为保障防疫和民生物资的畅通运输，公司积极响应“就地过年”政策，宣布“春节不打烊”，以满足节日期间的寄递需求。

看到收件人满怀欣喜地从自己手中接收包裹，王先明备感欣慰。

“年底确实会忙碌一些，但看着一件件包裹被送至市民手中，为千家万户的春节团聚增加喜庆和温暖，就感觉非常有意义。”王先明说，他会认真揽收每一件包裹，将一件件承载着家人美好祝福和念想的包裹发往全国各地，送至衡阳市民手中，缓解他们的思乡之情。

衡南县莲湖湾：

免费整地六十亩 义务栽绿五千株

的一片果树林高兴地介绍。

原来，刚刚跨入2022年，湖南莲湖湾国家湿地公园管理处深入当地村组召开屋场座谈会，广泛听取群众诉求，了解民生所需。当了解到管山村集体经济收入不高，村

民们想发展林业产业增加村集体经济收入时，该处决定打造莲湖湾特色商品，并绿化紫色页岩荒山。在市林业局的支持下，该处在湿地公园所在的管山村组组塘组雷古岭整地60亩，种下了优良

苗木普香桃5000株，并承诺：接下来的2年间，这片经济林的整地、种植、施肥、管护由管理处负责，产后交给当地组里村民，每年可给当地群众增加可观收入，以实际行动促进群众增收。

全市91位烈士父母将收到“新春礼包”

衡阳日报讯(刘振元)“烈士为国尽忠，我为烈士尽孝。”1月28日上午，衡阳市“向英雄致敬”迎新春送温暖活动在市民政局启动。据介绍，该活动将慰问全市91位烈士父母，发放价值超过15万元的“烈士父母关怀礼包”。

启动仪式上，两位烈属代表深情追忆烈士亲人的英雄事迹，并对社会各界给予的关怀慰问表示感谢和敬意。他们表示，虽然亲人牺牲了，但是党和政府、社会各界爱心人士从来都没有忘记他们。市民政局、民革衡阳市委相关负责人与烈属们亲切交

谈，关心询问他们的生活情况和身体状况，并为他们送去慰问金和慰问物资。

此次活动由市民政局、民革衡阳市委主办，衡阳市大湘公益服务中心承办。据了解，衡阳市大湘公益服务中心在深圳市龙越慈善基金会的支持下，于2019年开始启动“烈士父母陪伴”公益服务项目，为衡阳地区的烈士父母提供精神慰藉陪伴和个性化服务。2年多来，累计走访慰问30余人，开展慰问主题活动9次，为烈士父母过生日16次，提供心理疏导80余次，参与志愿者达300多人。

长丰大道南延路段通车在即

衡阳日报讯(全媒体记者 伍施施 通讯员 谢昭胜)记者近日

从市高新区建设局获悉，长丰大道南延(衡州大道—新光路)工程施工已接近尾声，通车在即。

据了解，长丰大道南延工程北起衡州大道，南至新光路，道路总长度约605.54米，宽度为60米，投资总金额3842.27万元。记者实地走访看见，目前路面施工已经完工，路灯安装和标线指示也已收尾；与衡州大道以北路段相同，道路为双向六车道，两侧辅道设有绿化隔离带。

从位置上来看，长丰大道是衡

阳城市中心的一条重要南北纵向主干道，连接着石鼓区华耀城片区、蒸湘区长湖片区和高新区核心区，沿线车流量、人流量和居住人口众多，实施南延有利于延伸城市发展空间，打通城市断头路，推动高新区和衡阳城市发展。

同时，长丰大道南延路段与互助安置小区、西园市场，以及即将新建的新光路相连接，项目的建成通车将极大缓解衡州大道交通压力，方便周边居民出行。

此外，记者还获悉，新光路(西园路—蒸水南路段)春节后将开工建设。

市图书馆：

400多副春联免费送市民



衡阳日报讯(文/图 全媒体记者 胡建军)“上联：瑞日芝兰光甲第；下联：春风棠棣振家声。横批：吉星高照。这副春联是爷爷特意嘱咐我们预约的。”1月28日上午，在市图书馆新馆一楼，几名预约领春联的市民纷纷展示自己领到的春联。

据了解，市图书馆开展“翰墨迎春”免费送春联活动，已持续了10多年。市图书馆相关负责人介绍，因为疫

情，原本今年计划暂时取消这项活动。但春节临近，许多市民纷纷来电，非常期待这项活动能够继续。经上级部门批准，按照疫情防控常态化管理要求，今年的活动采取线上预约、线下书写、到馆领取相结合的方式。

连日来，市楹联家协会的10余名书法家挥毫泼墨，书写了400多副春联，免费赠送市民。

雁峰区：

开展烟花爆竹领域“打非治违”专项行动



衡阳日报讯(通讯员 谭文佳)春节将至，烟花爆竹销售进入旺季。1月28日，雁峰区应急管理局联合岳屏镇派出所、岳屏镇城管中队、岳屏镇应急办，在辖区内开展烟花爆竹领域“打非治违”专项整治行动。

检查组重点对香烛店、杂货铺、城中村小门店等场所进行排查，发现违法销售，立即收缴销毁，并将该场所列入重点巡查名单，结合春节期间巡查工作部署，定期开展回头看，杜绝隐患“回

潮”现象。

在301菜市场地段，检查组发现金桥副食店后面仓库非法储存烟花爆竹，随机通报属地安监局和金龙坪派出所到场查处；在幼师地段，发现某门店非法储存烟花爆竹，检查组立即对该非法储存窝点的烟花爆竹进行查封扣押，收缴烟花195件、爆竹62箱、鞭炮323封，并全部移交给公安部门进行销毁。

春节期间，雁峰区应急管理局将继续保持严管高压态势，持续加强烟花爆竹经营、储存、运输、燃放等各个环节安全监管，加大对非法储存和销售烟花爆竹等违法行为的查处力度，做到发现一起、查处一起、打击一起。